
ATA DA 112ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 10 DE NOVEMBRO DE 2021 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO NILSO BERLANDA,E.E. 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adrianinho - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso – 
Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos 
Santos - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes 
- João Amin – José Milton Scheffer - Kennedy Nunes 
- Luciane Carminatti – Marcius Machado - Marcos 
Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 
Milton Hobus – Moacir Sopelsa – Neodi Saretta – 
Nilso Berlanda - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto – 
Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio Dreveck. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Nilso Belanda 
              Deputado Kennedy Nunes 
 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – Usa a 

tribuna com o objetivo de esclarecer, trazendo a 
verdade para que sejam desconsideradas certas 
falácias propaladas,  que tentam implantar 
discórdia e desinformações sobre os Militares 
Estaduais. 

Diz que já comentou diversas vezes na tribuna 
sobre sua a sua vida, ratificando que veio de 
família simples, a exemplo de grande parte dos 
Militares Estaduais, sejam eles oficiais ou 
praças. Conta, ainda, que desde cedo eles deixaram 
as suas famílias em prol de defender a sociedade, 
mesmo com o risco da própria vida. 

Conta que esteve 36 anos na ativa das 
instituições militares, como Praça na PM,  e  



depois de um concurso público galgou o cargo de 
Oficial da PM e, posteriormente, no Corpo de 
Bombeiros Militares de Santa Catarina. Ressalta, 
ainda, que sempre realizando cursos, treinamentos 
e aperfeiçoamentos para bem desempenhar as 
diversas funções, com muito trabalho e dedicação 
exclusiva durante a carreira. 

Reforça que a dedicação é a linha comum de 
todos que abraçam essa profissão, ou seja, esse 
mister traz uma carga pesada, além de concentrar 
grande perda de profissionais em serviço no mundo, 
principalmente no Brasil, e complementa dizendo 
que a atividade de Bombeiro e Policial Militar, em 
Santa Catarina, está relacionada entre as 10 
profissões mais estressantes do País.  

Afirma que tais profissionais não estão 
abandonados à própria sorte, pois existem 
programas institucionais, inclusive, o Programa de 
Prevenção ao Suicídio, que está sendo aplicado 
pela Diretoria Saúde e Promoção Social da Polícia 
Militar que atende todos Militares Estaduais. 

Destaca que, atualmente, Santa Catarina 
ostenta o título de melhor Segurança Pública do 
Brasil em vários quesitos, conquistado com o 
esforço de vários dos seus integrantes da 
Segurança Pública, que percebendo a necessidade de 
melhorar os processos, conseguiram inserir todas 
as formas de atendimento e melhoria desses 
processos, inclusive, recebendo prêmios nacionais 
e internacionais de boa gestão. 

Alerta que este momento exige reflexão sobre o 
quanto é maligno o discurso de ódio aplicado sobre 
pessoas através de suas profissões ou 
instituições. Argumenta que os militares 
estaduais, especificamente os oficiais, e 
principalmente o posto de coronel vem sendo 
constantemente vilipendiado por discursos 
inconsequentes,  desconsiderando a trajetória da 
carreira. Adverte sobre a necessidade de filtrar 
esses lançamentos raivosos e aproveitadores, que 
ao final tentam colher proveito pessoais sobre a 
discórdia, ou seja, ato maléfico que merece 
indignação e repúdio.    [Taquígrafa: Elzamar]      

 



DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Fala que, 
por melhor e mais bem intencionadas as 
estratégicas e planejamentos dentro da Segurança 
Pública, o que realmente importa ao contribuinte é 
o resultado dessas ações, que em Santa Catarina 
reflete de forma positiva, não só pelo bom 
trabalho da força de segurança pública, mas pela 
óbvia questão da natureza pacífica e ordeira do 
povo catarinense, que faz com que Santa Catarina 
tenha um capital social a mais para apresentar 
àqueles que desejam investir no Estado.   

Entretanto,  com o passar do tempo, isso vem 
se alterando, e registra que recebeu muitas 
reclamações de aumento da criminalidade em várias 
cidades, entre elas Balneário Piçarras.    Lembra, 
infelizmente,  o baixo efetivo de polícia atuando 
em alguns municípios catarinenses, ressaltando que 
se o Estado não está presente, cuidando e zelando 
da população, o crime, a violência acaba ocupando 
espaço. 

Questiona o planejamento estratégico de 
segurança das cidades, executado pelo Governo do 
Estado, pois nos municípios onde havia um batalhão 
foi transformado em companhia, aquele que tinha 
companhia foi transformado em guarnição especial, 
considerando isso um retrocesso. Esclarece que 
onde tinha uma base não tem mais nada, e assim 
abre espaço para a criminalidade.    

Apresenta vídeos, mostrando criminosos agindo. 
Reforça o seu pedido quanto à segurança no bairro 
Itacolomi, registrando que está encaminhando 
pedido de informação, solicitando que se 
restabeleça uma guarnição naquela região.   
[Taquígrafa: Ana Maria]  

 
DEPUTADO ADRIANINHO (Orador) – Diz ter 

acompanhado o trabalho realizado pelo Parlamento 
Jovem desta Casa, e cita que receberá os deputados 
jovens em seu gabinete, ocasião em que sugeriram 
duas proposições. Apresenta as proposições e os 
parabeniza pela ação. Bem como pelo espaço dado 
nesta Casa. 

Comenta sobre sua trajetória, quando foi 
Presidente da Câmara de Vereadores em Xanxerê, 



onde foi implantado a Câmara Jovem, dizendo que os 
trabalhos prestados nas escolas municipais foram 
de grande excelência e importância. Parabeniza 
todas as escolas que estão participando desta 
construção em Santa Catarina.  

Discorre sobre as rodovias do extremo oeste de 
Santa Catarina, e apresenta em Plenário um vídeo 
do trecho citado, em São Miguel do Oeste, que está 
intransitável. Lembra que a agricultura nesta 
região é forte e pujante, e solicita a rápida 
recuperação da mesma, pois é imprescindível para o 
tráfego de caminhões na região. 

Deixa sua indignação quanto às demais rodovias 
do Estado, que de igual forma estão deterioradas, 
fazendo críticas ao Governo Federal por não enviar 
recursos para Santa Catarina referente à 
infraestrutura, e lembra que o Estado já enviou 
para a União cerca de R$ 70 bilhões,  dos quais 
não se teve algum retorno. Pede que os 
representantes do Estado no Senado e na Câmara 
Federal cobrem do Governo os recursos e 
investimentos e diz que os catarinenses estão 
esquecidos.  

Deixa uma lista de municípios onde as rodovias 
estão esburacadas e sem condições de tráfego. 
Reforça que é um descaso com os cidadãos a 
situação,  e deixa também sua crítica ao atual 
valor do combustível no Estado. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 
Partido: PT 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Exibe 

imagens sobre as obras nas escolas estaduais, 
comentando que realizar visitas a esses locais é 
uma de suas prioridades.  Cita as dificuldades 
enfrentadas pelos profissionais da educação e 
alunos, dizendo ser uma situação triste. Informa 
que visitou 80 escolas e que a realidade da 
maioria é deplorável e representa uma sensação de 
abandono, comentando que promessas foram feitas em 
reuniões anteriores, mas nada mudou até então. 



Pede aos Demais deputados que pensem nas 
situações mostradas nos vídeos que trouxe, e não 
permitam que essa realidade continue devido a 
falta de estrutura.  Diz que irá enviar um pedido 
a Secretaria de Estado de Educação para resolver o 
que está faltando e oferecer um ambiente digno 
para os alunos e profissionais que frequentam 
essas escolas, visto que o problema não é a falta 
de recursos. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até às 16h. 
(Pausa) 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Comunica que a comissão de Constituição e 

Justiça apresentou parecer contrário aos Projetos 
de Lei n.s: 0157/2021 e 0252/2020. 

Votação da redação final do Projeto de 
Conversão em Lei de Medida Provisória n. 
00245/2021. 

Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0131/2021, de autoria do Deputado Milton 
Hobus, que altera o Anexo I da Lei nº 16.720, de 
2015, que "Consolida as Leis que dispõem sobre 
denominação de bens públicos no âmbito do Estado 
de Santa Catarina", para denominar "Arquiteto 
Galeano Ramos Vieira", trecho da Rodovia SC-390. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Transportes e 
Desenvolvimento Urbano. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0388/2021, de autoria do Deputado Mauro 
de Nadal, que denomina Celso Marasca a Rodovia SC-
283, no trecho compreendido entre os Municípios de 
Mondaí e Itapiranga. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Transportes e 
Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0688/2021, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca da possibilidade de se realizar um novo 
estudo de viabilidade de potência na região da Rua 
Max Maul e transversais, no bairro Salto do Norte 
em Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0689/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do projeto 
da nova sede do Instituto de Cardiologia de Santa 
Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0690/2021, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração, informações acerca do 
imóvel com endereço na Travessa Praça XV de 
Novembro, nº 15 e 16. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0691/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca da 
realização de obra de revitalização SC-150, entre 
os Municípios de Capinzal e Piratuba. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0692/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
do andamento do PCSC 00060421/2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0949/2021, de autoria do Deputado 

Laércio Schuster, apelando ao Superintendente do 
DNIT, que efetue o conserto nas marginais e 
acessos na lateral da BR-470, em especial no 
acesso ao Instituto Federal Catarinense, Campus 
Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0978/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado, manifestando ao Presidente da 
Petrobras, repúdio pela aprovação da nova 
remuneração de R$31,8 bilhões a seus acionistas. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Marcius Machado, Adrianinho e José 
Milton Scheffer.   

Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0983/2021, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, cumprimentando a Associação 
Empresarial de Blumenau, pelos seus 120 anos de 
história. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0984/2021, de autoria do Deputado 

Laércio Schuster, apelando ao Superintendente do 
DNIT, que realize o serviço de roçagem no trevo do 
Celeiro do Vale, localizado na BR-470, entre as 
ruas, Engenheiro Udo Deeke e Pomerode, no bairro 
Salto do Norte, Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0985/2021, de autoria do Deputado 

Ricardo Alba, cumprimentando o Grupo de 
Filantropia G12 de Ilhota, pelos trabalhos 
prestados à comunidade. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Ricardo Alba.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Moção n. 0986/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Diretor-Geral do 
DNIT, pela instalação de lombadas eletrônicas ou 
redutores de velocidade na BR-282, no perímetro 
que corta o Município de São José do Cerrito. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0987/2021, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, cumprimentando os Senhores Pedro 
Miguel da Silva, Fábio Kreuch, e Marcos Antônio 
Venancio Lustosa, pela conquista da medalha de 
ouro no 3º Campeonato Brasileiro de Parataekwondo 
2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0988/2021, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando a Diretora do 
Criciúma Esporte Clube, pelo acesso do Clube à 
Série B do Campeonato Brasileiro. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o Sr. Deputado 

José Milton Scheffer.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1915/2021, de autoria do 

Deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
da previsão de aberturas de novos leitos de UTI 
Pediátrica e Neonatal nos municípios do sul do 
Estado. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Rodrigo Minotto.  



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1932/2021, 1949/2021, 
1950/2021 e 1951/2021, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins; 1952/2021 e 1953/2021, de 
autoria do Deputado Adrianinho; 1954/2021, 
1955/2021 e 1956/2021, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark; 1957/2021, 1958/2021 e 
1959/2021, de autoria do Deputado Nilso Berlanda. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
2224/2021, de autoria da Deputada Dirce 
Heiderscheidt; 2225/2021, de autoria do Deputado 
Jair Miotto; 2226/2021, 2227/2021, 2228/2021, 
2229/2021, 2230/2021, 2231/2021, 2232/2021 e 
2233/2021, de autoria do Deputado Adrianinho; 
2234/2021, de autoria do Deputado Jessé Lopes; 
2235/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
2236/2021, de autoria da Deputada Marlene Fengler; 
2237/2021, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 
2238/2021 e 2239/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado; e 2240/2021, de autoria da 
Deputada Ada Faraco De Luca. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 

Comenta, lembrando aos catarinenses, aos senhores 
Deputados e pessoas que visitam a Casa, que o dia 
09 de novembro, depois da contaminação pela Covid-
19, foi o primeiro dia em que não se registrou 
mortes no Estado. Considera que isso é resultado 
do trabalho feito pelos catarinenses, por todos, 
no sentido de evitar esta doença e, 
principalmente, à vacinação.     

 

********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 
havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para o dia subsequente, à hora 
regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
 


